

让老人在家门口就能快乐养老

——我市积极创建“老年友好型社区”提升老年人幸福感

□本报记者 高晖

一日三餐,社区食堂解决;居家服务,全方位无障碍;物质丰富的同时,精神文化需求同样可以满足……近年来,我市积极组织“全国示范性老年友好型社区”创建,通过精细化改造,补齐民生短板,打造多维度优质生活圈,让老人在家门口快乐养老。今年6月,我市7家社区上榜2022年拟推荐“全国示范性老年友好型社区”候选名单。近日,记者走访了部分候选的示范性社区,探寻那里的“老年友好”元素。

老有所养——

15分钟服务圈便利老人家门口舒适养老

水煮肉片、炒时蔬、番茄鸡蛋汤、米饭、馒头、红枣发糕……上午11点刚过,记者来到南昌县莲安南路社区,居家养老服务中心的餐厅里,热气腾腾的饭菜准时飘香。不少老人排队选餐,呈现一派热火朝天的景象。

72岁的王大娘刚选了几个可口的菜,谈起居家养老服务中心的便利,王大娘一下打开了话匣子,“我有脚腕肿、腰酸的老毛病,在这就能找大夫看,方便多了!”王大娘原来脚疼腰疼只能去社区卫生服务中心,每次光走路就要20多分钟,还要过一个大大路口,对于腿脚不便的她来说,很不方便。现在家门口有了居家养老服务中心,就近可以享受贴心的服务,老人特别满意。

记者在看到,在居家养老服务中心的休息室里,老人们或坐或站,有的随意聊天,有的坐在电视前看戏曲节目,看上去,这里更像是普通人家充满烟火气息的客厅。“我们依托第三方养老服务组织建立了居家养老服务中心,可以为辖区老年人提供助餐、助医、助娱等个性化服务。”莲安南路社区党委书记钟梅梅介绍,为让老年人原居安养,莲安南路社区发挥社区和养老机构的优势,同步开展覆盖周边的养老服务,为社区老人提供15分钟社区养老服务圈,让老人在家门口舒适养老。

老有所安——

服务送到家托起老人幸福晚年生活

地面太滑、起身不方便、开关够不到,这些看起来简单的小事,对于选择居家养老的老人来说,一直都是萦绕在他们心头的“养老难题”。几个月前,进贤县民和镇滨湖社区网格员在了解到梁大娘的困难后主动上门,为梁大娘完成了适老化改

造。她高兴地说:“卫生间安了扶手,地上铺了防滑垫,如厕方便了,也安全多了。”

“把养老服务送到家,保障居家老年人的幸福晚年生活,是考量养老服务‘温度’的关键指标,也是养老服务工作的‘必答题’。”滨湖社区党委书记支欣欣介绍,为“让老年人生活更有品质”,滨湖社区采取网格化管理模式,围绕身体状况、日常生活需求等4类问题,对社区1400名老年人全面开展入户调查,有效摸清底数、弄清需求,让老人在家也能享受到养老院式的照护服务。

此外,滨湖社区还依托“一站式”服务大厅开展城市低保、社区救助、医疗卫生、社会保障等事务性服务,为居民提供“一站式”服务。

5日上午,记者在该社区服务大厅看到,社区工作人员正礼貌地接待着前来办事的居民,热情地回答他们的询问。“以前办理低保要跑好几个地方,费时又费力,现在有了社区服务大厅,办事特别方便。”68岁徐大爷告诉记者。

老有所乐——

细枝末节更“友好”让养老变“享老”

记者在走访中发现,不少社区从老年人实际出发,既充分考虑老年人身体状况,又重视他们的心理特点,在细节处凸显人文关怀。

红谷滩区凤凰花园社区里,部分步道一侧的木凳上装了靠背、扶手。虽然是很细微的改变,但是对于老年人来说,落座时有依靠、起身时有支撑,既安全又安心。“如何让居民在社区颐养天年,是我们一直思考并着手解决的头等大事。”凤凰花园社区党支部书记李娜表示。

走在凤凰花园步行街中心广场,记者看到,多处通道都设置了无障碍坡道,小区道路平整宽敞,人车分流,路灯也进行了升级改造。适老化改造不仅限于社区内的基础设施,还延伸到居民家中。有的老人行动不便,社区就为他们在浴室里安装了扶手,将蹲厕改为坐厕;有的老人家中电线老化,社区便为他们改造线路,增加了照明设施。助老设施的修建,有效提升了老年居民的生活质量。

幸福养老离不开老有所为。“过去上班时做同事,现在退休了当邻居。”凤凰花园居民王燕说,小区就是个小小的“熟人社会”。为实现居民自我服务、自我管理,凤凰花园社区将老年人作为社区治理的重要“合伙人”,听取吸纳老年人意见建议,陆续解决了树木遮挡、噪声污染等问题,得到大家的一致认可。

相关新闻

今年我市新增18个社区嵌入式养老院

目前已完工3个,其中1个预计9月初试运营



万科南社区居家养老服务中心

□本报记者 陈明喜 文/图

昨日上午,在南昌高新区艾溪湖管理处万科南社区居家养老服务中心施工现场,几名施工人员正在安装室内各种电线和电器……

“为了让老人们能早日搬进全新的养老院,我们正加紧施工,现在工程已进入扫尾阶段,等8月中旬相关部门验收合格后,计划在9月初试运营。”江西省长天松健康养老产业发展有限公司总经理彭林说。

一直以来,我市高度重视养老事业发展,大力推进养老服务体系建设和养老产业发展,助力老人们安享“幸福夕阳红”。今年,我市新增18个社区嵌入式养老院建设项目,目前已完工3个,其中1个预计9月初试运营。

“把万科南社区作为我区首家嵌入式养老院建设试点,是从养老服务覆盖面考虑,万科南社区所辖的是我区早期开发的万科四季花城小区,至今已有20多年,社区管辖人口4900人。现有60岁以上老人600人,其中80岁以

上老人70人。”南昌高新区社发局社会事务综合科相关负责人告诉记者。据了解,万科南社区嵌入式养老院面积约1400平方米,配有长者食堂220平方米。养老院共分三层,一楼是以文体、康复为主的公共活动空间,面向社区及老人开放;二楼是托养护理空间,共有床位26张;三楼是爱心露台,供老人们养花。

当天下午,记者在青云谱区洪都街道洪坊社区嵌入式养老院施工现场看到,洪坊社区嵌入式养老院已进入主体工程装修改造施工,施工人员正在抓紧对内部消防、木工、油漆等进行装修改造,预计9月份完工。

据了解,我市18个新增社区嵌入式养老院建设项目,是我市今年一项民生重点工程。该项目坚持普惠导向,借助社区内部或社区附近的边缘优势,让老人在家门口就能享受多样化养老服务,营造老年人“养老不离家”“离家不离社区”、亲属就近探视、居民便于咨询的服务场景,打通有针对性、个性化养老服务的“最后一米”。

我市扎实推进农村户厕摸排整改

本报讯(记者 胡彦忠)农村厕所革命事关农村人居环境的改善和乡村振兴战略的顺利实施。为持续提升农民群众幸福指数,日前,市农业农村局多措并举深入推进农村户厕问题摸排整改工作,确保农村厕所问题清仓见底。

市农业农村局采取一户不漏、一户一表的方式,对我市所有农村户厕开展全覆盖、拉网式排查,重点摸排不能使用、不能全年使用和能使用但建设不规范的问题厕所,摸清摸排整改厕底数和问题厕所底数,确保问题厕所应报尽报、清仓见底、不留死角,并发动志愿者及返乡大学生协助入户宣传,调动群众主动

性、积极性,推进“厕所革命”顺利实施。

同时,在开展摸排基础上,完善农村厕所整改台账。对可以立行立改的问题厕所和凡是达不到国家标准、出现质量问题的改(新)建厕所,8月10日前全面整改到位;对属于长期整改的问题厕所,制定整改方案,分年度提出整改计划,明确时间表和路线图。

此外,为确保农村户厕摸排整改工作取得实效,我市成立农村户厕问题摸排整改“回头看”工作专班,实行每日一调度,每周通报,全面跟踪掌握督促我市各地的问题厕所摸排、整改、录入进度。

南昌重拳整治车站秩序营造良好出行环境

本报讯(陈绍平 记者 张瑞哲)为进一步规范交通场站客运秩序,重拳整治“黄牛”喊客拉客、“黑车”非法营运、出租汽车违规经营等行为,营造良好的出行环境,近期,我市相关部门积极开展“打非治违”专项整治行动。

8月3日,南昌市交通运输局执法支队青云谱大队联合属地公安、交警、区交通服务中心等职能部门深入徐坊客运站及周边、建设路沿线等重点区域,采取“以点带面”的方式集中开展巡查整治。现场检查各类车辆20余辆次,查处非法营运“黑车”1辆,站外喊客拉客“黄牛”1人,对机动车乱停放开展交通违法行为警示教育2次。

在南昌火车站,南昌市交通

运输执法支队西湖大队针对喊客拉客“黄牛”和违规车辆在夜间较为活跃的问题,制定了针对性的执法计划,采取错峰执法和协同公安交警联合执法的方式,对火车站西广场开展夜间突击整治。8月3日21点10分左右,该联合执法小组在巡查时发现一辆疑似非法营运的车辆,执法人员立即将该车拦停,进行现场取证。经查,该车未办理《道路运输证》,涉嫌从事非法营运,执法人员依法实施了行政强制措施,对该车进行了暂扣。据了解,当晚联合执法小组共派出执法人员12人次,出动执法车辆4辆次,查处违规经营的网约车1辆、非法营运“黑车”1辆,有效净化了站点客运秩序。

上半年红谷滩区为劳动者追回工资3.874亿元

本报讯(江春风 记者 徐箭)记者从红谷滩区获悉,为深入推进营商环境优化升级“一号改革工程”,红谷滩区人社局以深化“放管服”改革为契机,积极开展“就业创业质量提升”“社保改革惠民提升”“和谐劳动关系提升”三项行动。

红谷滩区推出就业“码”上服务,针对受疫情影响的失业人员、未就业的高校毕业生、退役军人、退捕渔民、残疾人等群体,以微信、短消息的形式将就业帮扶“码”精准推送至目标人群,统计并掌握帮扶对象的就业意愿,一对一开展就业帮扶,累计帮扶就业困难人员120人。

红谷滩区积极落实社保降费政策,2022年上半年,为红谷滩区新增参保的1177家企业工伤保险费率,共计减免86.31万元;为12家单位办理缓缴企业社会保险费,惠及320人,缓缴金额共计23.94万元。

红谷滩区以共建共享为导向,高时效保障农民工工资支付,2022年上半年处理举报、投诉案件397起,为1.69万劳动者追回应得劳动报酬3.874亿元;灵活运用“仲裁+工会”双促调解手段,缩短劳动争议处理周期,案件调解率达95%;2022年上半年累计收案910件,涉及金额3960余万元,结案401件,期限内结案率达到100%。

新建区应急广播系统工程预计10月底完工

本报讯(熊逸钊 记者 黄欢)记者近日获悉,新建区应急广播系统工程将在今年10月底完工。项目建成后,将实现区、乡(镇)、村(社区)三级贯通,为群众及时、有效地提供灾害预警、政策宣讲等服务。

据悉,今年5月,新建区正式启动这一工程建设。按照计划,新建区将建设1个区级应急广播平台、24个乡镇级平台(14个乡镇、2个管理处、8个国家3A级以上景区)、244个村(社区)广播室、1467套应急广播接收终端。目前,新建区应急广播系统的建设进度达75%,预计在今年10月底全面完工。

湖面养护工用汗水守护盈盈碧水

□本报记者 李江敏

南昌的三伏天,气温节节攀升,烈日之下,八一公园人工湖的湖面上,有一群头戴遮阳帽、腿绑救生设备、手握长杆网兜的养护工,坚守在一艘艘工作小船上,用辛勤和汗水守护公园湖面碧波如镜。

据了解,八一公园的水域养护面积达10万平方米。无遮无拦的湖面上,时常有各类杂物、水草漂浮,影响环境,湖面养护工人每天都要仔细清理。8月5日下午2时,记者在八一公园看到,三四名湖面养护工顶着烈日、划着小船,在湖面上来回巡视查看,发现漂浮在水面的杂物或隐藏在湖底垃圾,立即使用工具进行打捞。同时,还有三人一组驾驶水草船,将冒出水面的水草“推平”,防止电动船被水草缠绕,消除湖面的安全隐患。

当时正值一天当中气温最高的时候,湖面水汽蒸腾,让人闷热

难耐,小船及水草船上的养护工不惧酷暑,专心致志地进行打捞和剪草作业。在此期间,记者找到了正在湖边打捞杂物的吴磊师傅,船上有一些刚刚打捞上来的塑料袋、矿泉水瓶、水草等杂物,而他早已是汗流浃背,工作服上盐渍斑斑。吴磊告诉记者,他已经在八一公园的湖面从事杂物打捞工作10余年,无论严寒酷暑,还是刮风下雨,都一直坚守岗位。“冬天还好,只要穿得厚、裹得严,就能挺过去。夏天就难熬多了,要穿长筒雨靴,绑好救生设备,汗水遍身流淌,尤其是眼睛经常被汗水浸得生疼。”吴磊说完,拿起随身的大水壶,“咕咚咕咚”地“豪饮”起来。

记者注意到,吴磊的手指关节粗大,手掌还有多处皴裂。“虽然很辛苦,但看到经过努力后湖面干净、漂亮,由衷地感到高兴,苦点累点也是值得的。希望市民和游客都能更加爱护环境,共同守护这一湖碧水。”吴磊告诉记者。



1529名干部职工 献血40.22万毫升

为补充暑期血液库存,省直机关工会工委和省直工委在省直各单位中联合开展无偿献血活动。7月1日至8月4日,共有59家省直单位响应号召,1529名干部职工献血40.22万毫升。

鲍旦 记者 万清云/文 魏勇剑/图

江西2022年高招本科批次录取考生204511人

8月7日和9日进行高职(专科)批次网上征集志愿

□本报记者 万晓霞

8月5日下午,江西省教育考试院召开江西省2022年普通高校招生录取第五次新闻通气会,公布本科批次和提前批高职(专科)的录取情况、高职(专科)批次的投档录取工作情况。

四个本科批次共录取考生204511名

截至8月4日,提前批本科、国家专项本科、第一批本科和第二批本科等四个本科批次的录取工作顺利结束,共录取考生204511名。其中,文史类49384名,理工类126153名,艺术类(含三校艺术)23152名,体育类4186名,“三校生”本科文理类623名,运动训练与民族传统体育865名,保送生等其他特殊类型148名。

提前批高职(专科)录取工作基本完

成,共录取考生5326名,其中,直招军士1692名,普通文理类2691名,艺术类(含三校艺术)943名。

今年高职(专科)批次包括普通文史、理工、艺术、体育和“三校生”文理的录取,招生总计划数174196名,其中,普通文史、理工类145412名,艺术类9940名,体育类2230名;“三校生”文理16614名。

江西高招高职(专科)批次录取开始

8月5日上午,我省进行了高职(专科)批次的投档工作。

文史类投档情况:参加本批次录取的文史类院校共有811所,平行志愿投档满额院校有656所。投档分数居前的院校是:兰州交通大学,438分;深圳职业技术学院,432分;吉首大学,431分;金华职业技术学院,427分;海南医学院,423分。

理工类投档情况:参加本批次录取的理工类院校共有816所,平行志愿投档满额院校有634所。投档分数居前的院校是:深圳职业技术学院,439分;金华职业技术学院,432分;益阳医学高等专科学校,421分;参加本批次体育类专业录取的院校共有68所,平行志愿投档满额院校有59所。投档分数居前的院校分别是:北华大学,92.73分;九江职业大学,90.07分;天津体育职业学院,88.67分;赣州师范高等专科学校,86.48分;哈尔滨科学技术职业学院,86.09分。

参加本批次“三校生”文理录取的院校共有57所,投档分数居前的院校分别是:九江职业技术学院,475分;九江职业大学,472分;宜春职业技术学院,464分。对达到省艺术类专业统考成绩高职(专科)专业合格线和艺术类专科文化控

制分数线的考生,不分文理,依据文化成绩,从高分到低分按志愿、按招生计划数1:1进行平行投档。

高职(专科)批次将进行两次网上征集志愿

今年,高职(专科)批次投档分数达到400分的院校共有82所,其中,文史类41所,理工类41所。本科院校的专科生源好于其他高职院校;地处大城市的院校生源好于中小城市;沿海地区院校生源好于内陆及边远地区;部分外省院校存在缺额;本省地处南昌市的院校生源相对较好,部分院校存在缺额。

高职(专科)批次将进行两次网上征集志愿,时间分别为:8月7日9时-15时,8月9日9时-15时。届时未被录取且符合条件的考生可及时登录江西省教育考试院网站进行填报。